

DIARIO DE ALMERIA

SEGUNDA EPOCA.—AÑO VIII. (NÚMERO 2.441)

PERIODICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

MIERCOLES 7 DE SEPTIEMBRE DE 1921

¡PAZ A LOS MUERTOS!

El Gobernador civil de Almería, ha sido declarado cesante: Los señores. Para sustituirlo, ha sido designado, don César Medina Bocan. Lo celebremos.

DIARIO DE ALMERIA ha sido el primero, que la buena nueva la llevó a todas partes. DIARIO DE ALMERIA fué quien en la mañana de ayer llevó la mala nueva al señor Sanz Matamoros.

«Dónde va don Luis? No lo sabemos. Mejor dicho, don Luis va a su casa. Don Luis quería descanzar desde hace tiempo. Ha sido una vida intranquila la que ha llevado en su lugar etapa de mando. Ha sido mucho lo que ha sufrido el Gobernador cesante.

Los diferentes gobiernos que se han sucedido fueron crueles con el señor Sanz Matamoros. A sus múltiples sacrificios se le pagó siempre con la ingratitud. Jamás oyeron sus lamentos. Sanz Matamoros fué un verdadero mártir en la campaña de los aceites; en la campaña de las harinas; en la campaña que hubo de emprender contra los Ayuntamientos liberales, que eran su obsesión.

Hubo días, en que el Gobernador cesante no durmía tranquilo. Cuando Sanz Matamoros con su sencillez, con sus modestas y cariñosas faetas llamó a su despacho a comerciantes de honra, era acusada y les dijo lo que no queremos recordar ahora, porque no es la ocasión más propicia. Sanz Matamoros sufrió mucho. Obra por imperativos de la ley. Solo ese recurso le quedaba a don Luis.

La cesantía del Gobernador, de la provincia; de ésta provincia que siempre tuvo las más grandes hospitalidades para los oriundos de países lejanos de las personas desconocidas por su historia, su origen y su educación social, ha sido sentida y comentada.

Hora es ésta de que pensemos todos en la desgracia que sufre a los almerienses. (Palab. de textura)

Porque hay que ser sinceros: Acaso puede olvidarse lo que en el desprecio clásico del Cesante Gobernador dijo él en aquellos días aciagos a don Baltasar Díaz?

«Es que puede oírsele aquejarse en que Sanz Matamoros se coloco cerca de varias comerciantes en aquellas memorables fechas en que la mordaza les fué impuesta bajo el peso de terrible amenaza de palearlos por las horas caudinas, si no se entregaban a los imperativos del sueno y sueño?»

Es de ventura fácil olvidar las fechas en que las harinas llegaban de Granada en momentos en que los almerienses, hambrientos como los chacales, ansiaban un asadero panecillo?

«Hay quién pueda poner en duda la situación angustiosa en que vivieron los industriales almerienses durante más de dos años, por que el duelo de vidas y haciendas tuvo en ello verdadera satisfacción y orgullo?»

No está fiesa en nuestra memoria la complacencia que el Gobernador cesante tuvo para el doctor de la guardia municipal, señor Moreno, en la noche del 27 de Agosto en que con toda modestia, toda humildad y con la educación nunca vista se coló en la fá de que su ceñuraje ocupaba en el desfile por el Paseo del Príncipe?

Nosotros que comimos en el Menúfés, en unión del señor ésta Buñuel, con el Gobernador que fué señor Matamoros, y con otros, en principio, modesto; más tarde, modestísimo; un día del deber, como hemos dicho antes. Su enteriza de carácter le llevó al sacrificio, y por ello perdimos para él una recompensa. Así lo dejamos.

A la hora de su marcha, iremos a despedirle. Con ello soloaremos honor a nuestras tradiciones. Con nosotros irán todos sus amigos, los que le quedan, por que no podemos responder de la voluntad ajena. Pero no te

ma don Luis; la despedida será brillante.

Decíase noches pasadas en el Círculo Mercantil, no sabemos por qué causa, que a la ida de don Luis iban a saludarle. Esto no deja de ser una tontería, una impertinencia.

Si el pueblo tiene alguna molestia con el cesante Gobernador jamás debe apelar a esos medios. Nosotros condenamos tales medidas.

Lo correcto en estos casos, guardando los recuerdos que guardamos todos de su paso triunfal por el Gobierno civil sería despedirle con cohetes, con cohetes reales, tirados con intemperie, y cuyos estampidos puedan oírlos al llegar a Aranjuez, su pueblo natal.

Eso son nuestros deseos y eso es lo que pedimos para él. Hubo de ganarse por su sencillez y su modestia.

¡Paz a los muertos!

Horas trágicas.

La noticia de la cesantía del gobernador civil señor Sanz Matamoros ha caído en Almería como una bomba, más aún; como un cohete real de 500 de dinamita en el trueno.

Hemos paseado por el Principio y todo el mundo decía:

— «Pero es posible que se marche Matamoros?»

En el Español, que es un café concursísimo, quería el dueño poner gasas negras en los veladores.

Después del elocuente discurso pronunciado hace pocas noches desde el balcón del Gobierno civil por Matamoros con motivo de una nutrida manifestación patriótica a la cual concurrieron más de 200 personas; después de su meditada y desinteresa labor para abaratizar las subsistencias; después de su gestión eficiente en defensa de la soberanía y la higiene de la provincia, y sin consideraciones de ninguna clase, dejan cesante al patriótico señor Matamoros del cargo que con general aplauso de la opinión venía desempeñando, como si fuera un cuajiquero, como si fuera en vez de gobernador civil el hijo de una estanquera viuda.

A pesar de la suavidad del cargo, acaso porque los engrangajes de la máquina gubernamental estén poco engrasados a por la carencia de aceites, que ha desaparecido de no sabemos dónde, el señor Matamoros, se marcha, abierto de buenos propósitos y lleno de... buenas deseos.

En esta provincia se recordará siempre su gestión admirable y admirada.

No deja ni enemistades ni amigas, pues su corrección no desmentida su cultura siempre admirada, su educación esquisita, su léxico admirable y su amabilidad jamás puesta en duda sea el más preclavo florón de su carrera política, que lo eleva desde el modesto puesto de aspirante de Hacienda a regir los intereses de una provincia.

Almería ha reido durante el periodo de su mando, Almería llora por su ausencia.

¡Pobre Sanz Matamoros!

Hay horas trágicas para las provincias como las hay para las familias y para las regiones; pero nunca serán esas horas tan terribles como las que atraviesa Almería por Matamoros que se lleva lo suyo y lo que en el buen sentido de la palabra y a las simpatías nos referimos.

Nosotros que enviamos nuestro más sentido pésame a la provincia de Almería que pierde en estos días un hombre correcto y bueno.

¡Hay horas trágicas!

Joaquín Cumella Molina
Almería

Oficialmente matriculado se ofrece al público para administraciones de fincas, compra venta de las mismas, como agente de negocios y en general para toda clase de representaciones.

Oficinas, número 5.

ma don Luis; la despedida será brillante.

Decíase noches pasadas en el Círculo Mercantil, no sabemos por qué causa, que a la ida de don Luis iban a saludarle. Esto no deja de ser una tontería, una impertinencia.

Si el pueblo tiene alguna molestia con el cesante Gobernador jamás debe apelar a esos medios. Nosotros condenamos tales medidas.

Lo correcto en estos casos, guardando los recuerdos que guardamos todos de su paso triunfal por el Gobierno civil sería despedirle con cohetes, con cohetes reales, tirados con intemperie, y cuyos estampidos puedan oírlos al llegar a Aranjuez, su pueblo natal.

Eso son nuestros deseos y eso es lo que pedimos para él. Hubo de ganarse por su sencillez y su modestia.

¡Paz a los muertos!

Del racismo de Vélez-Rubio

Apuntes para su historia

Ya habéis visto, queridos lectores, las denuncias criminales y gubernativas de este cacique modelo, contra la víctima de sus tutos, y el resultado negativo de las mismas. Ahora, viene a cuenta que conocíais el texto literal de la resolución recaída en el expediente de que viene hecha mención, tramitado con la más impecable reserva.

«Orden de la Dirección General.

«Visto el expediente instruido con motivo del desahucio de la casa-Escuela de Vélez-Rubio (Almería) y denuncia contra el Maestro de la misma don Gabriel González Gea.

Resultado que por el Alcalde de Vélez Rubio se ha procedido a desalojar la Escuela de niños número 2 de dicho pueblo, de una manera violenta y «sin tener en cuenta» ninguna de las prescripciones establecidas para el caso.

Resultando que para establecer los servicios de la Escuela se ofreció un local a todas luces inapropiado.

Resultando que las autoridades locales han causado al Maestro vejaciones injustas, que redundan en desprecio de los funcionarios encargados de la enseñanza.

Considerando que la circunstancia de haber sido alquilada la casa que ocupaba la Escuela en la plazoleta de Buenavista de Vélez Rubio, para establecer otro servicio público, indica un previo acuerdo entre la autoridad municipal y el propietario de la finca, para desalojar la Escuela.

Considerando que por la Alcaldía de Vélez-Rubio se han «infringido» las prescripciones legales que se refieren a local-Escuela y casa habitación para los Maestros.

Considerando que la Junta local de Primera Enseñanza de Vélez Rubio «tiene desatendidos» sus deberes con relación a la Enseñanza.

Esta Dirección General ha resuelto:

Primer. Que no procede imponer al Maestro ningún castigo. Segundo. Que por el Ayuntamiento de Vélez Rubio se facilite local-Escuela y casa habitación apropiada a los servicios de la Enseñanza y a las necesidades del Maestro, clausurándose la Escuela mientras no se cumpla esta obligación legal.

Tercero. Que se «amanestese» a la Junta local de Primera Enseñanza por su negligencia;

Cuarto. Que por la Inspección de Primera Enseñanza de Almería se cuide de que el Maestro no sea vejado por las autoridades de Vélez-Rubio.

Lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dice guarda a V. E. muchos años.

Madrid 24 Abril de 1921.—El Director General, FOGGIO.

Señor Inspector Jefe y jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Almería.

Ved anexo el sombrío comentario que dedica a este fallo el periódico «La Escuela de Almería», del que hemos copiado el texto.

«La precedente orden de la Dirección General viene a probar más la injustificada persecución que en Vélez Rubio se le hace a nuestro compañero don Gabriel González, y el abandono inaudito de todas las autoridades de aquel pueblo, ante los vejámenes de que ha sido objeto de parte del Alcalde, nada menos que con la venia y aquiescencia del señor López Ballesteros, cacique de aquel reudo y Consejero de Instrucción Pública, que debía de haber vejado por que no se europease en su distrito a un Maestro por cumplir sus deberes se pone al servicio del cacique, en contra de la verdad y la justicia.

Vea el señor López Ballesteros con detenimiento la precedente orden de la Dirección General, qué honor lanza sobre la administración de su distrito y qué recomendación hace a la Inspección de que «que el Maestro no sea vejado por las autoridades de Vélez Rubio».

Si de todos los que constituyen la Junta local es de llamar la atención el proceder inicuo de esa Corporación, lo es mucho más del señor Cura Párroco, que forma parte de esa Junta, quien tanto por su elevado ministerio sacerdotal, quanto por la independencia que goza en sus funciones, no saliera en defensa del humilde Maestro y se pusiera de parte del cacique, quizás por no sufrir las persecuciones de ésto, tolerase las iniquidades e injusticias que se han llevado a cabo con el humilde Maestro.

En la tramitación de este expediente, como queda dicho, no han dejado traslucir la más insignificante noticia, ni el Alcalde denunciante, o quien sea (algún día se sabrá), ni el señor Inspector, quien lo habrá informado sin duda: tal ha sido el sigilo con que se ha tratado, seguramente con la «sana» intención de la calumnia.

Fijaros que tal será a hoja de servicios de este maestro, cuando no han necesitado cirio para absolverlo.

Si hubiera sido un átomo de delicadeza, no sería motivo bastante para que este energámeno rompiera su título e Letrado y la vara de Alcalde, que durá ahora el «incensario» en sus cáticos apoligónicos, para descargo de las bochornosas censuras que le asedian en ese documento oficial.

Echamos sin embargo de mente lamentables omisiones, que no tienen explicación.

«Como no se ordena pasar el tanto de culpa a los Tribunales?»

«No figuran en ese expediente, acaso, las horripilantes tragedias acaecidas, o es que la superioridad se siente impotente para castigar merecidamente esos desbordamientos tan crímenes? ¿No tienen su debida sanción en el Código Penal?»

Que recuerde también el señor Inspector la insistencia del maestro, desde un principio, para que instruyera expediente.

Proceda V. con todo rigor, le decía el maestro, que yo soy invulnerable, y se presenta una buena ocasión para que demos una batida al caciquismo. V. obtendrá un gran triunfo, como su compatriota de Lugo, en un caso parecido, y con ello evitaria futuras atrocidades. No logró convencerlo. «Tenía razón el maestro?». En la censura que se aplican al decirle que cuida que el maestro no sea vejado, está a contestación.

Una ojeada a para concluir: Se cuidarán la Inspección, la Sección y la Dirección General de hacer cumplir tales mandatos.

Quedamos en setiembre expectante para aplaudir o censurar. El primero de setiembre comienza el curso escolar.

TITO LIVIO

Vélez-Rubio y agosto de 1921.

La prensa local y los intereses de Almería

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en Barja, el comerciante de aquella plaza, don Arturo Navarro y Rodríguez.

Era el finado hombre lindo y honrado, que le hicieron merecedor de la estima general.

El señor Navarro falleció sin deseo hasta la hora de su muerte dejando una familia numerosa que lloró.

Consulta de 10 a 12 y 5 a 5. Terriza, 16.—ALMERIA.

SE VENDE

un bombo, cuatro grandes mesas y otros enseres para preparar jarras de almendra. Bodega del Padrón. Real 44.—Almería

Servicio Telegráfico

A la hora de cerrar nuestra edición (seis de la mañana), hemos recibido nuestro servicio telegráfico. Por ello solo damos extractadas las noticias más salientes de nuestra conferencia.

Los moros, han arrestando el fuego contra nuestras posiciones, en toda la línea.

En el Barrio del Real y calle de Mar Chica y Oviedo han entrado los prorrifles de los rebeldes, causando este hecho en la plaza de Málaga y consiguiente pánico.

Cambó ha escrito a los Delegados de Hacienda informándoles de la mayor autoridad disciplina y celo en los servicios.

Una escuadrilla de aviones ha volado sobre el Gurugú y Nador, causando grandes destrozos al ejército. El Alfonso Trece también dispara sin descanso.

Hoy se ha celebrado el funeral del Comandante Navarro, muerto en el combate de ayer.

La policía de Barcelona ha descubierto una fábrica de bombas encontrando 43 cargadas y numerosa maquinaria y explosivos.

Comunican de Valparaíso el envío de 80.000 duros destinados al ejército que opera en Marruecos.

La «Epoch» censura al Gobierno por haber desatado a treinta y dos generadores.

Los moros siguen persiguiendo a las avanzadas, dispersando suministros.

En el Gurugú se peleó anoche, sacando nuevamente el blogo.

Ocasión

Por el precio de una cena de matrimonio con somier por sesenta pesetas una cámara de persona con somier.

Glorieta de San Pedro. Clemenre Lorenzo.

EDICIONES

España trágica

Con motivo del desastre de Marruecos, que por el exceso de magnitud a cuento se ha dicho, numerosos escritores públicos, llevados del sentimiento patriótico y sin duda debiendo la influencia hereditaria, caldean con su literatura belicista el alma nacional, que no necesitaba el fomento de estos estímulos para ardorosa, porque es en ella tradicional su odio al moro, cosa en el moro su odio al cristiano, y porque parece que la guerra es su destino.

Admirable energía herética del gran pueblo español, que no se medica a través de los siames, ni siquiera se procura por las élites de ciertas escuelas y universidades en sentido más profundo y más conforme con las ideas modernas!

De modo actualmente los artículos de las principales firmas que incluyen la Prensa española, a la vez que dedican su brillante esfuerzo, se esfuerza que han retrocedido a los tiempos de las guerras de la Reconquista y de Flandes.

La historia de la poesía castellana en la Edad Media, tiene ahora, en prosa vibrante y lírica, que compite con los cantos épicos de Tito y una continuación.

Así es toda nuestra literatura, desde los orígenes del idioma español; en los cantos de la bestia, hasta el «Cancionero» de Pedro Jiménez de Urrea.

Esto representa un tesoro moral histórico que pocas naciones poseen tan espléndido y magnífico. Quizá ya no nos convenga fundar en él nuestro porvenir ante los sacrificios que imponen; pero ello significa la gloria del indomable pueblo español, a la que renunciar no podemos.

La grandeza trágica de nuestra patria ha sido la resultante de las paces de sus célebres guerreros cantados y ponderados y alebrijes hiperbóricamente en el romance clásico.

No debe, pues, extrañarnos la persistencia de la estrecha herencia y de sus apasionadas crónicas, que sienten una invencible inclinación, más aún, amor a sus hijos por las aventuras y los peligros que abren sus caminos; el de los éxitos triunfales y el de la muerte heroica.

«Nunca hemos visto, en la mitad, las historias de maravillas, heroicidades y miseras! Las primeñas impresiones no se olvidan.

Tal es España.

Miguel Martínez

Emilia Benito

Ha pasado por nuestra ciudad, dejando una estela de emoción, la insuperable interpretación de los cantos populares Emilia Benito, la mujer del bravo gesto español y de la vida intensa y andariega, que supo triunfar ante los públicos con el grito apasionado y fuerte de una cantante generosa.

Su debut en nuestro teatro ha sido uno de los mayores acontecimientos artísticos que hace años se han dado en Almería. Al solo anuncio de su nombre el público agotó todas las localidades y nuestro teatro vióse rebosante como si estuviera de gala.

Emilia Benito supo dar a sus cantares toda la gracia valiente de su estilo y el público premió con aplausos de gran entusiasmo la labor de tan grandiosa artista. Y así todas las veces en que actuó colmaron con creces su simpatía por esta estupenda reina de los cantos regionales, llegando al extremo de que los aplausos no cesaron en su honor hasta la noche de su despedida que fué casi más grande que la de su debut.

Esperamos, también con entusiasmo, que vuelva pronto a esta tierra, donde tan gratos recuerdos deja y tantos y tan entusiastas admiradores tiene.

Tenga la genial artista, en todas partes donde acude, triunfos tan completos como el obtenido aquí; y no olvide nunca que con el mismo cariño y las más simpatías de ahora, la aplaudirán de nuevo los que orgullosos la vieron hacerse artista; y artista que dice en sus cantares toda la pasión que palpita en el corazón del pueblo en que nació.

Territorios

SE VENDE

un bombo, cuatro grandes mesas y otros enseres para preparar cenas de almendra. Bodega del Paseo de la Costa.

La emigración

Según un avance estadístico formado por el Consejo Superior de Emigración, durante el primer semestre del año actual han salido de España por los puertos habilitados para el despacho de emigrantes, 28.801 personas, contra 59.593 en igual periodo del año anterior. Ha habido, pues, disminución de 29.792 emigrantes.

En 1920 se realizó a Cuba y Estados Unidos una emigración anormal, atrajada por las condiciones económicas de esos países, la de Cuba se ha invertido, y en los Estados Unidos, la legislación vigente limita a 663 el número de españoles que pueden ser admitidos; esas circunstancias se debe la enorme disminución de la salida de emigrantes para dichos países.

En cambio aumenta la emigración de la República Argentina, que vuelve a ocupar el primer puesto entre los países de destino de los emigrantes españoles.

Un catedrático y un Alcalde en litigio

El vecino de esta capital y respetable catedrático don Julio Bascurán y Sanz del Río, se halla accidentalmente en Tabernas y en dicho pueblo entre este y el Alcalde don José Uso Martínez, se ha promovido un incidente que ha originado la formación de atestado por la Guardia civil y la participación al Juzgado.

El señor Bascurán denunció a la Benemérita, que sobre las seis y media del día 4 se personó en Tabernas y se dirigió a las que fueron Casas Consistoriales de la misma, como dueño en representación de los herederos de la excepcional señora Marquesa de Caillejas, llevanán previamente consigo las llaves, que hace unos dos meses le hubieran sido entregadas por mandato del Alcalde don José Uso, y al ir a colocar la citada llave en la cerradura, se encontró que esta había desaparecido violentamente.

Interrogado el anterior alcalde negó rotundamente que las llaves que se le presentaron fueran entregadas al señor Bascurán por orden suyo y afirmó que de dicho edificio se viene haciendo uso quieto y pacíficamente desde Septiembre de 1915, por el encargado del arresto municipal, José González Plaza, en cuyo edificio se haya incluido el mencionado arresto.

Aclaró que la cerradura no ha sido arrancada violentemente, sino que se extravió la llave al expresado encargado del arresto y tuvo que arrancarla para componerla, sufriendo con un cuchillo.

En el Pulpit ha ocurrido una lamentable desgracia, que ha consternado a todos aquellos vecinos

En el pozo de agua, situado en la rambla llamada de Pinar, de aquél término han percidido ahogados Manuel López Romero de 71 años, natural de Vélez Rubio, casado, de oficio labrador y Andrés Cuena Martínez, de 38 años, natural de Pulpit, casado, de oficio jornalero, ambos vecinos de Pulpit y con domicilio en la Diputación de Combas.

En el lugar del suceso, se personaron la Guardia civil y el Juzgado municipal, con el médico titular, procediéndose a la extracción de los cadáveres, en unión de varios vecinos, lo que se consiguió dos horas después de continuados esfuerzos y con grandes precauciones, por el peligro que ofrecía el pozo de refacción y las aguas que se hallaban en estado de descomposición por efecto de la maceración del esparto que había en ellas.

El incidente ocurrió a las tres de la tarde del día 4 en que se hallaban el Manuel López Romero y el Andrés Cuena Martínez, extrayendo unos lulos de esparto, que habían puesto para cocinar en el pozo de agua.

Algunos días concluyó el término legal improrrogable para la afiliación por las entidades patronales en el régimen obligatorio de retiros obreros de todos sus empleados y trabajadores cu-

Bariles de pino

y todos los materiales para su construcción

Madera de Oporto. Madera Gallega
Arcos Catalanes. Arcos Italianos
Serrín de Corcho. Puas y varas

Consultar precios a GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ

Martinez Campos, 18.—ALMERIA

ferencia y para llevar a cabo esa operación el López se hallaba en el interior, atándola, y el Cuena en el exterior, subiendo lo con una cuerda y al notar el segundo que el primero pedía auxilio, se arrojó al agua para preservarlo, haciéndolo con tan mala suerte, que los dos perecieron, mas por los efectos de la asfixia, que del agua, según dictamen del médico.

El pozo en cuestión tiene una profundidad de unos seis metros y uno de agua y lo dedicaban para cocer esparto, sacriéndole de brocal y demás útiles.

El retiro del soldado inválido

Dentro de veinte días, como tiene recordado el Gobierno, se presentará a las Cortes un proyecto de ley señalando persianas que permita vivir decorosamente a los soldados que en la actual campaña de África queden inútiles para ganar el sustento con su trabajo.

Aún se encuentran muchos veteranos de la guerra de 1859 desamparados en sus ancianidades por la nación cuyas antiguas glorias reproducen en los mismos campos inhospitales en que actualmente está entablada la lucha. Y algunos de aquellos héroes anónimos, que vertieron su sangre para dar la libertad a España, venciendo en cien combates a la monarquía, a pesar de la ingratitud de la Patria, que les niega un auxilio como justo y merecido recompensa a su valor, que fué constantemente coronado por la victoria, se han ofrecido a ir a Melilla para probar de nuevo ante el enemigo que conservan los brasos españoles y físicos que son necesarios para la pelea.

Y nosotros creemos que hacia falta en nuestra zona de Marruecos la presencia de esos españoles, dignos descendientes de los que formaban las huestes del Cid Campeador y del Duque de Alba, no para que pelearan con las armas en sus sarmentosas manos sino para que sirvieran de orgullo y complacencia a los combatientes.

Bélgica, Francia, Inglaterra, Italia, Alemania, todas las naciones que intervienen en la guerra universal, pusieron el mayor cuidado en asistir con generosidad sin límites a los valientes defensores de la respectiva nación, tales que sufrieron en multitud de batallas, y terminadas las más grandes y espontáneas pugnas que sostuvo la Humanidad en suelo de cada, esas países han homenajeado en diversas formas a sus héroes, víctimas de la fatalidad, micos ojos, ciegos y estrechados, que constituyen con sus muñecos dolores, los testimonios vivientes de la bravura, el heroísmo, el espíritu y el sacrificio y el amor sublime a sus paisajes. Ejemplo hermosísimo de sol daridán y de justicia social, que enaltece y aumenta todas las glorias de que puedan ufana se a los admirables pueblos.

España no debe ser menos digna de otorgar modo con sus mejores hijos.

¿Qué se diría de la familia que viéndose en peligro reclamase la defensa de sus hijos más jóvenes y fuertes, y que después de salvada por ellos, con arrojo admirable, alguno de los luchadores quedara inútil y en pésimo destrucción?

Y qué es la Patria, sino una familia prolongada?

¡Oh, la Patria! Colmada de merecimientos, honores y privilegios a los que poco o nada la sirven, y a los obreros, que todo lo producen, y sin cuyo esfuerzo constante y obscuro la vida colectiva sería horriblemente miserable y odiosa, una peregrinación por la tierra desolada y temblorosa de tristeza, angustia y sufrimientos superiores a las fuerzas humanas; a los desempeños obreros, intenta concederles un retiro de vejez en humillantes condiciones e insuficiente para alimentarse y vestirse.

Hace algunos días concluyó el término legal improrrogable para la afiliación por las entidades patronales en el régimen obligatorio de retiros obreros de todos sus empleados y trabajadores cu-

Para Hamburgo

El rápido vapor Mont-Cenis, llegará a este puerto el 7 de Septiembre admitiendo carga general para dicho destino.

Para informes su Agente Arturo Lengo, Arapiles 12.

Vapores fruteros de Arturo Lengo

Para Londres directo

El magnífico vapor X llegará a este puerto el 8 de Septiembre y saldrá el 9 para Londres directo.

Para huertos e informes su Agente Arturo Lengo, Arapiles 12.

Vapores fruteros.-Línea Sota y Aznar

Para Liverpool y Glasgow

El magnífico vapor Andra Mendiz, llegará a este puerto el dia 1 de Septiembre y saldrá el 2 del mismo para los expresados destinos.

NOTA.—Este buque inaugurará la línea que dicha empresa ha querido establecer para el transporte de frutas.

Para informes su Agente, FRANCISCO GUERRERO, Conde Officio 22.

Grandes vapores frigoríficos
PARA SUD-AMERICA

La tan acreditada Línea OSULICH avisa a sus amigos y cargadores en general para Sud-América que durante la presente campaña se podrán disponer de CINCO magníficos vapores RAPIDOS dotados de excelentes cámaras frigoríficas que saldrán de Almería directos para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

El resultado obtenido en los años anteriores prueba la perfecta condición de estos frigoríficos para el transporte de la uva.

Se admite también carga en bodega corriente.

Para huertos, fletes, fechas y demás informes al Representante en España de la COSULICH Societa Triestina di Navigazione, M. BERJON.

VAORES FRUTEROS

HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. en C.

Para Liverpool y Bristol

Para Glasgow

El vapor «MENAPIAN» cargará el 4 de Septiembre.

Para Bristol y Cardiff

El vapor «SEGONTIAN» cargará el 4 de Septiembre.

Para Hull y New-Castle

El vapor «SIGNE» cargará el 5 de Septiembre.

Para Londres

El vapor «JUAN MARGA» cargará el 5 de Septiembre.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico y rápido transatlántico de la "COSULICH" Societa Triestina di Navigazione.

FRANCESCA

saldra del puerto de Almería el dia 9 de Septiembre 1921 admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO y pasajeros para

BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos siendo la duracion probable del viaje de unos quince dias.

Nota: los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación.

El despacho de billetes quedará cerrado el dia anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Otra: Se expedirán billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería.

Para más informes al Representante en España y Agente en Almería:

M. BERJON.—Boulevard del Príncipe, 59. Almería

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico Transatlántico de la Cosulich Societa Triestina di Navigazione

ATLANTA

Salida del puerto de Almería el dia 30 de Septiembre de 1921, admitiendo carga en bodega corriente y en frigorífico y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

Buenos Aires

Con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duracion probable del viaje de unos quince dias.

Entero 520 pesetas incluidos impuestos.

Medio 270 " "

Cuarto 145 " "

Para los de tercera clase, comida a la española

Nota.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el dia anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Otra.—Se expedirán billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería.

Para más informes al Representante en España y Agente en Almería:

M. BERJON. oo BOULEVARD, 59.

VAPORES CORREOS FRANCESES

De la Société Générale de Transports Marítimes a Vapore!

Lloyd Latino

Los éxitos del capitán Martell
Hablamos anoche con unos amigos que han estado en Melilla estos últimos días y nos han referido la visita que han hecho a diversos campamentos de las aturas de la plaza, donde se alojan las tropas del cuarto legión, Lusitania, y Córdoba, número 10.

Han conversado con muchos jefes y oficiales, quienes declararon con satisfacción que ninguno de los tres cuerpos que formaban la guarnición de Granada, han tenido bajas, salvo a unos enfermos, pero todos ellos se encuentran próximos a ser dados de alta.

Los excursionistas vinieron entusiasmados por los éxitos del capitán de Artillería del 4º ligero don Fernando Martell, que es, según declaración de todos los militares, uno de los mejores tiradores que han pasado por Alcazaba, por lo que su batería es enviada a todos los sitios más importantes y siempre consigue sus objetivos.

Del Municipio

Asiste el Alcalde

Ha regresado de Alhama el señor Granados, que se ha presentado de la Alcaldía y ayer asistió a su despacho oficial, cosa que ya se hacía necesaria pues el Municipio andaba como una desembolada y sin timón.

Reunión

A las 12 de hoy se reunirá en el Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo, para cu-

yo acto se ha citado en segunda convocatoria.

Exención

El Superior de los Jesuitas ha presentado escrito al Municipio pidiendo se le exima del pago del impuesto sobre temas de agua e incendios.

Recaudación

La efectuada por el Municipio el día 5, fue la siguiente:

Por el impuesto de vinos, 1.455'40 pesetas.

Por arbitrios extraordinarios, 33'95.

INFORMACION GENERAL

AVISO

El consulado americano ha sido nuevamente abierto temporalmente durante la presente faena uvera, la oficina queda establecida en el Hotel Simón, estando a cargo del Vice-Consul Mr. Percy G. Kemp.

Rescate

La Guardia civil de Carriar, cumplimentando comunicación del Juez de Instrucción del partido se ha incautado de 172'50 kilogramos de algarrobas; de 230 que fueron cogidos por el vecino residente en la Barriada de Alcolea, Ricardo Martínez Gil de una finca que se encuentra en litigio entre este y su vecino Antonio Ramos González Sánchez.

Denuncias

Por pastar con 40 cabezas de ganado cabrío y 22 cabras y 7 lanas, respectivamente, Diego Fernández Fernández y Emilio Fernández en terrenos de don Juan Oller, don Juan Giménez Blaza y don Rosendo Ferrer, han sido denunciados por la Guardia civil el Juez municipal de Huercal-Overa.

—La Benemérita de Tabernes, han sido denunciados al Ingeniero Jefe de Obras Públicas y Pedro Federico Castro, 16.

Flores Rubio, y José García González, por conducir sus vehículos con los faroles apagados.

Local para telégrafos

Por la Dirección General de Telégrafos, se ha ordenado se anuncie concurso de propietarios para arriendo de un local por cinco años, con destino a la estación telegráfica en Velez Rubio.

Un donativo

El señor Gobernador ha recibido con pequeño intervalo de tiempo en dos envíos 54 y 59 pesetas, que le ha remitido don Emilio Moreno González, Jefe de la estación ferroviaria de Gergal y cuyas cantidades han sido recaudadas por suscripción entre el personal de dichas oficinas.

Multas

Por el señor Gobernador civil han sido impuestas las siguientes.

De 75 pesetas a José Requena Rodríguez, por escandalizar y blasfemar en la vía pública y en 15 a los cocheros, Francisco Ferrer Pérez y Felipe Torres Ojeda, por perturbar el orden en la parada de la calle del Conde Ofalia.

Rifas

José Navas Miras riñó con otro individuo en la Plaza de San Sebastián y promovieron un gran escándalo que motivó la intervención de la policía y la denuncia al Juzgado.

—También a José Zubia López y Dionisio Martínez Miras, se les alborotó el vino y llegaron a las manos, en la calle de Marcos, siendo detenidos y pasándose el parte al Juzgado.

Ama de leche

Con leche fresca de 25 años, de edad.

Darán razón calle de Mirasol, 2

En favor de los soldados

E personal de la Estación Sanitaria del Puerto de Almería ha remitido al Ministro de la Guerra para el Ejército de África 68'77 importe de un día de haber

Ama de cría

se necesita con leche fresca para casa de los padres.

Federico Castro, 16.

Médico Odontólogo

DOCTOR FERNANDEZ PALACIOS

El afamado especialista de Madrid y distinguido Médico-Odontólogo señor Fernández Palacios llegará a esta capital en la segunda quincena de Agosto y empezará a pasar consulta en el Hotel Simón, sitio y horas de costumbre, en los últimos días de dicho mes lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela de esta región.

Dr. Guillermo Verdejo Acuña

Análisis de sangre-Espuma-Orina

Jugo gástrico y demás productos Patológicos

Auto-Vacuna

Sifilia Venereo

Gran surtido

En bebidas de todas clases y marcas legítimas, a precios muy reducidos en el

CAFE SUIZO

Servicio a domicilio. Telefono 59.

Exceso de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Siz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Vinos

Los mejores vinos, de Albuñol y de la mancha los vende.

BERNARDO MANZANO GIMÉNEZ

Aperitivos de todas clases, boquerones, callos y caracoles, salsa especial, con y sin picante. Suculenta «pirirana» todos los días. Calle de Majadore 25.

El más eficaz ayuda del organismo

En todos los casos de debilidad general y en todos aquellos que se nota paralización en el desarrollo, falta de nutrición y raquitismo debe el paciente acudir a un resituyente, que por sus condiciones asimilables tonificante y vigoriza el sistema nervioso. El Jarabe de Hipofosfato Salud reúne estas inmejorables condiciones y no ha encontrado rival en los 51 años que se elabora, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo ostenta con timbra las palabras Hipofosfato Salud en su etiqueta exterior, y es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

Ocasión

Por cien pesetas una cama de matrimonio con somier por sesenta pesetas una cama de persona con somier.

Glorieta de San Pedro.— Clemente Lorenzo.



Vapores fruteros para COPENHAGUE

El magnífico vapor RHONE llegará a este puerto el dia 14 de Septiembre con reducido hueco.

Para informes y petición de cabida a su agente H. FISCHER.—Sagasta, 6.

Parraleros:

Se dan anticipos sobre barriles de uvas legítimas

Para informes: ROMERO MONCADA S. EN C.

Méndez Núñez, 18.—Almeria



Vapores fruteros de ROMERO MOCADAS, en C.

Servicios frecuentes durante la campaña uvera para todos los puertos de Inglaterra, Hamburgo, Danzig y Norte de América, por vapores construidos expresamente para transporte de frutas.

Para informes su consignatario: ROMERO MONCADA S. en C. Méndez Núñez, 18.—Almeria.

Academia de 1º y 2º. Enseñanza

—

dirigida por jóvenes animosos y competentes

Estudios especiales y preparación completa.

Clases a domicilio.

Admitense matrículas durante este mes.

Para más informes, dirigirse a don Juan Bautista de la Cruz Piñar y Medina.

Sección provincial de Estadística.

La Granadina

CASA PARA VIAJEROS

Conde Ofalia, 28

En esta nueva casa encontrarás los señores viajeros, hospedaje cómodo y buena mesa.

Próximo al muelle, pasos teatros, baños y oficinas de automóviles.

RODRIGUEZ BOTI

Asistencia a partes

Consulta especial de matriz de 11

B. y de 3 a 5.

Puerta de Purchena núm. 6 ofical.

O C A S I O N :

Gran rebaja de precios en sulfatos de cobre en los almacenes "LA LLAVE", Granada, Número 43
CONTANDO CON EXISTENCIAS

"LA FAVORITA"

Luis Martín y Compañía

REAL, 1.—ALMERIA

Antes de efectuar vuestras compras, visitar esta casa.

Grandes surtidos en Abanicos Valencianos y Japoneses.—Paquetería, Quincalla, Mercería, Perfumería, Objetos para regalos, Bordados, Encajes, Medias y Calcetines, etc. etc. Gran rebaja de precios.—Real 1

BARRILEROS

antes de hacer vuestras compras de madera y arcos pedid precios a la casa

ALBERTO NOGUERA

Grandes existencias en maderas «G. llegas», «Portuguesas» y «Aves Catalanes» de superior calidad. Constantes envíos.

Casas en Barcelona, Las Palmas, Tenerife, Almeria.—Sucursal

Almeria: Parque Alfonso XIII, 32. Dirección telegráfica: Areugon.

ALMACENES

La casa más antigua establecida en su ramo.

Hierros, vigas, aceros, ferretería, herramientas para todos los oficios e industrias y material de construcción.

La que mejor calidad y surtido de artículos presenta.



JOSE LUCAS E HIJOS

Granada, 43 :: Almeria

Almacén: Marzo 5, 13, 17 y 14 al 26

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PURO

86 ha recibido en la Droguería EL TRIUNFO de Ra. del González, plaza de Nicolás Salmerón, 8.
También se ha recibido una gran partida de Cárabo, aceite legítimo de alcalifa, Agua de Vichí Hospital, frascos de porcelana de uno y dos litros y otros muchos artículos concernientes a este ramo en gran cantidad. Venta exclusiva en esta capital de las pastillas para teñir marca ATLANTIC.

Antes de comprar consultar precios en esta Droguería.

Banco Español de Crédito

Capital 50.000.000 de pesetas

AGENCIA DE ALMERIA

Caja de Ahorros.—Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen actualmente un interés del 3 y medio por ciento acumulable de 30 de Junio al 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso. Las horas de caja para las cuentas de ahorro, son las mismas que para demás operaciones del Banco.

SARNA y toda clase

de picores de la piel, se curan instantáneamente con

ACAROL (Nombre registrado)
(PODEROSO ANTISARNICO)

Cura sin baños Nada de sulfureto
(VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS)
Agente general para la venta: Don Cristóbal Romero

(Plaza Santo Domingo, Almeria)

Cemento portland artificial ASIAND

Se advierte al público que ninguna casa de Almería y su provincia se halla autorizada para vender esta acreditadísima marca de cemento Portland si no que la

Casa FERRERA

Martínez Campos, 17 y 19

AZUFRES

de legítima procedencia de Italia

Primera Fundida en Terrón y Molido 99 por ciento de Pureza Garantizada. Precios muy reducidos.

Para informes a su concesionario exclusivo Emigdio González González. Almeria.

Se desea conceder exclusiva de venta en pueblos de la provincia

Calzados**Grandes rebajás de precios****PEDRO PLAZA GRANADOS**
PASEO DEL PRINCIPE, 13

Sepa, que, con LIQUIDOUTINE puede usted mismo componer calzado, prendas de cuero o cauchú, sombras de aire, correajes, arneses, capotas de carroaje, etc. con un gasto insignificante. Comprelo en seguida en el depósito para Almería,

EUGENIO DE BUSTOS

Calle de Granada, 37.—Teléfono, núm. 18.—Apartado, 16.

LA FORTUNA

MATIAS PÉREZ RUIZ I-I TIENDAS, 17

Novedades en Tejidos, Pañería y Confecciones

Asombrosa rebajá de precios en todos los artículos

Esta es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.
PRECIO FIJO

Bonitos y espléndidos regalos a sus compradores
VENTAS AL CONTADO

LA FORTUNA

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Representación exclusiva para la provincia

E. Viciana y Viciana

Auto Garage Victoria ALMERIA

Tarifa de nuevos precios, con baja en algunos tipos de más de 2.200 pesetas

Turismo sin arranque	Ptas. 6.125
idem con idem	" 6.630
Voiturette sin id.	" 5.790
idem con id.	" 6.300
Chassis común.	" 4.480
Chassis camión con neumáticos.	" 5.875
Sedan con arranque, cerrado	" 12.050

F. B. o vagón Cádiz.

Completo surtido en recambios para estos coches

Entrega en el acto de coches en Almeria

AUTOMOVILES “FIAT”

AGENTE

ADOLFO VICIANA.—Almeria

Serrín de corcho

Fábricas en Pechina y Gádor

Informes: Valentín Escobar Benavente

ALMERIA

Conde Ufalia 39

ALMERIA

ALMERIA